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Перехід старшої школи на профільне навчання 

суттєво підвищує вимоги до психолого-

педагогічного й лінгвістичного забезпечення 

курсу української мови. Філологічний профіль 

навчання мови в профільній школі 

зорієнтований на формування в учнів 

лінгвістичної свідомості, розширення їх 

наукового світогляду, поглиблення мовно-

мовленнєвої компетенції. У дослідженнях 

вітчизняних учених-лінгводидактів значну увагу 

приділено вивченню методики навчання 

української мови в загальноосвітній школі та в 

гімназії, проте філологічна підготовка учнів 

профільних класів відповідного профілю ще 

недостатньо опрацьована в науковій і 

методичній літературі.  

Метою статті передбачено розглянути зміст 

навчання учнів української мови, виявити спе-

цифіку мовно-мовленнєвої діяльності учнів про-

фільних філологічних класів, окреслити стан ро-

зробки проблеми в сучасних лінгво-дидактичних 

дослідженнях. 

Проблему навчання мови в середніх 

загальноосвітніх закладах досліджують З. Бакум, 

М. Вашуленко, Т. Донченко, С. Дорошенко, 

О. Караман, С. Караман, Л. Мацько, М. Пен-

тилюк, Т. Симоненко, Г. Шелехова, І. Ющук та 

ін. 

Теоретичні засади профільного навчання 

української мови розкрито в Концепції навчання 

української мови в системі профільної освіти. 

Концепцію розроблено М. Пентилюк, 

О. Горошкіною, А. Нікітіною [5]. Науковці ви-

значили сутність, мету та завдання профільного 

навчання української мови в школах філологіч-

ного напряму. 

Аналіз наукових джерел із лінгвістики, пси-

холінгвістики, психології, лінгводидактики, ди-

дактики засвідчує, що в теорії та практиці на-

вчання української мови в класах філологічного 

профілю й у класах з поглибленим вивченням 

мови накопичено певний досвід (З. Бакум, 

О. Біляєв, О. Горошкіна, В. Горяний, Т. Дончен-

ко, С. Караман, Л. Мацько, М. Пентилюк, 
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М. Плющ, О. Семеног, Л. Скуратівський, В. Ти-

хоша, Г. Шелехова й ін.). 

Науковцями та методистами визначено такі 

пріоритетні напрями в оновленні змісту лінгвіс-

тичної освіти: українознавчий аспект, що перед-

бачає вивчення української мови в контексті 

оновлення й розширення її функцій, зростання 

інтересу до народознавства, української літера-

тури, усної народної творчості, народних звича-

їв, традицій, народної педагогіки тощо; дотри-

мання пріоритетів, визначених концепцією мов-

ної освіти, що передбачають особистісну основу, 

демократизацію та гуманізацію навчання й ін.; 

оптимальне співвідношення інтенсивного й екс-

тенсивного навчання, вивчення теоретичного 

матеріалу цілісними одиницями (блоками); пріо-

ритет у навчанні мови мовленнєвої діяльності, її 

психолінгвістичної сутності, орієнтацію на опа-

нування учнями аудіюванням, говорінням, чи-

танням, письмом; упровадження інноваційних 

освітніх технологій – комп’ютеризації навчання, 

методу проектів, рейтингової системи оцінюван-

ня. 

Деякі аспекти проблеми лінгвістичної підго-

товки здібних учнів висвітлено в працях 

В. Алфімова, В. Горяного, Ю. Мальованого, 

М. Пентилюк. Особливості методики навчання 

української мови в освітніх закладах нового типу 

розглядаються в працях В. Бондаренко, 

О. Горошкіної, С. Карамана, І. Карасової, 

О. Макаренко, Г. Онкович, В. Ситдикової, 

Л. Скуратівського, С. Трубачової, Г. Шелехової, 

В. Шпортенко й ін. 

Лінгвістичні та лінгводидактичні засади на-

вчання української мови в старших класах при-

родничо-математичного профілю висвітлено 

О. Горошкіною. Науковець розкрила зміст мов-

ної освіти в школах природничо-математичного 

профілю, напрями діяльності вчителя-

словесника, представила систему видів мовлен-

нєвої діяльності учнів [4]. 

С. Караман розробив методику навчання 

української мови в гімназії, а саме: особливості 

змісту, форм, методів і технології навчання укра-

їнської мови здібних учнів, сучасні підходи до 

лінгвістичної підготовки школярів навчального 

закладу нового типу [4]. Теоретико-методичні 

засади вивчення фонетики в гімназії розглядає в 

своєму дослідженні З. Бакум [1]. 

Останнім часом у фахових статтях 

акцентується увага науковців, методистів і 

вчителів-практиків на важливості ґрунтовної 

філологічної підготовки учнів профільних 

класів. Вироблено практичні рекомендації щодо 

вивчення мовного матеріалу (З. Бакум, Л. Гон-

чаренко, О. Горошкіна, С. Караман, Л. Мацько, 

Г. Шелехова й ін.), що стали основою для 

визначення наукових засад навчально-виховного 

процесу саме у філологічних класах профільної 

школи. Проте не всі порушені дослідниками 

актуальні проблеми знайшли своє висвітлення. 

Так, потребує подальшої розробки проблема 

формування мовно-мовленнєвої компетенції 

старшокласників, особливо в практичному 

застосуванні. 

Філологічна освіченість випускника профіль-

ної школи, майбутнього філолога, перекладача, 

журналіста, педагога має ґрунтуватися на взає-

модії ключових компетентностей: мовної, мов-

леннєвої, комунікативної, риторичної. 

Зміст профільного курсу мови має свої особ-

ливості й передбачає поглиблення знань старшо-

класників про лінгвістику як науку, мову як ба-

гатофункціональну систему. Його мета – сфор-

мувати в учнів усвідомлення взаємозв’язків ос-

новних одиниць і рівнів мови. Учні повинні за-

своїти мовні норми, оволодіти вміннями мов-

леннєвої поведінки в різних сферах спілкування, 

розуміти стилістичну систему мови. Також на 

профільному рівні відбувається вироблення в 

учнів таких умінь і навичок: аналізу й класифі-

кації мовних явищ; оцінювання мовлення на 

предмет нормативності, відповідності комуніка-

тивній ситуації; виявлення мовленнєвих пору-

шень. Урешті-решт, профільний рівень навчання 

мови сприяє застосуванню знань і вмінь, здобу-

тих учнями, у мовленнєвій практиці, формуван-

ню в них філологічної свідомості, мовної стійко-

сті. Адже головне завдання навчання мови й мо-

влення в профільних класах – це формування 

свідомої мовної особистості, людини з філологі-

чним мисленням, яка через призму мови оцінює 

всі суспільні явища й здатна на них впливати.  

Мовно-мовленнєва підготовка учнів профіль-

них філологічних класів ґрунтується на лінгвіс-

тичних засадах, зокрема на загально дидактич-

них і специфічних принципах, методах і прийо-

мах навчання, на сучасних підходах. У процесі 

навчання мови в учнів необхідно сформувати 

уявлення про природу людської мови, про украї-

ністику як галузь мовознавства, ознайомити їх з 

особливостями мовної ситуації в Україні, з тен-

денціями розвитку мови як засобу комунікації. 

Старшокласники повинні зрозуміти причини по-

рушення мовних норм у мовленні, уміти орієн-

туватися в численних лінгвістичних інформацій-

них джерелах. Безперечно, що потребують гли-

бшого тлумачення такі поняття, як мова, мов-

лення, спілкування, функції мови, культура мов-

лення, якості мовлення, текст і його будова, ак-

туальне членування, комунікативний підхід до 

навчання мови тощо. 

У змісті навчання мови в профільній школі 

мають бути закладені три взаємопов’язані аспек-
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ти – мовні й мовленнєві знання, практичні вмін-

ня та навички, загальнолюдські й національні 

цінності. Зміст навчання мови складається з тео-

ретичних відомостей про мову та її систему (фо-

нетику, лексику, словотвір, морфологію, синтак-

сис, стилістику, орфоепію й правопис), теорети-

чних засад мовленнєвої діяльності, основних 

світоглядних ідей, пов’язаних з духовною та ма-

теріальною культурою людства й України. Пе-

редбачається обізнаність учнів з актуальними 

проблемами функціонування мови в суспільстві, 

з різними аспектами мовленнєвої діяльності; уч-

ні повинні розуміти феномени мови, мислення й 

мовлення у їх взаємозв’язку. У профільних кла-

сах філологічного профілю українська мова як 

навчальний предмет є засобом поглиблення 

знань учнів з лінгвістики, удосконалення їхньої 

мовної та мовленнєвої компетенції, комунікати-

вних знань і навичок. 

Поняття мовної компетенції розробляють у 

своїх працях С. Караман, Ю. Караулов, Т. Ла-

диженська, Л. Мацько, М. Пентилюк, Т. Симо-

ненко й ін. На думку вчених, основні характери-

стики мовної компетенції – це здібність до мови, 

знання мови, реалізація мови в мовленні. Метою 

навчання мови методисти вважають формування 

комунікативної компетенції, соціальних нави-

чок, світоглядних переконань, морально-етичних 

якостей особистості, творчого (креативного) ти-

пу людини. 

С. Караман виділяє чотири типи компетенції: 

мовну, мовленнєву, соціокультурну й функціо-

нально-комунікативну. На переконання дослід-

ника, мовна компетенція визначається загально-

прийнятими орфоепічними, лексичними, словот-

ворчими, граматичними, стилістичними норма-

ми; мовленнєва – чотирма видами мовленнєвої 

діяльності: аудіюванням, говорінням, читанням, 

письмом; соціокультурна – рівнем знань націо-

нальної культури; функціонально-комунікативна 

– умінням використовувати мовні засоби в ме-

жах функціональних стилів [8, 3-6]. 

З. Бакум пропонує розрізняти мовну, мовленнє-

ву та комунікативну компетенції. Науковець від-

значає таку особливість комунікативної компетен-

ції, як оволодіння учнями спеціальними мовленнє-

вознавчими знаннями.  На думку дослідниці, пер-

шорядне місце в структурі комунікативної компе-

тенції посідають комунікативні вміння та навички: 

уміння обрати необхідні мовлені засоби, форми, 

способи вираження думки залежно від умов кому-

нікативного акту. З. Бакум розглядає комунікатив-

ну компетенцію як уміння спілкуватися для обміну 

інформацією, що забезпечує мовленнєву діяль-

ність її носіїв і впливає на їхній духовний розви-

ток [1, 193]. 

Досліджуючи методику навчання української 

мови, Т. Окуневич і М. Пентилюк виділяють такі 

види комунікативної компетенції: мовну компете-

нцію, соціокультурну компетенцію, мовленнєву й 

емотивну культуру [14, 15]. Важливий аспект ко-

мунікативної компетенції учнів під час навчання 

української мови дослідники вбачають у форму-

ванні вмінь і навичок у різних видах, стилях, жан-

рах мовленнєвої діяльності. 

Осмислення лінгвістичних засад формування 

мовнокомунікативної компетенції учнів немож-

ливе без визначення літературних мовних норм – 

їх знання учасниками спілкування є важливою 

складовою мовної компетенції. К. Городенська 

визначає поняття «мовна норма» як сукупність 

мовних засобів, які відповідають системі мови й 

сприймаються її носіями як зразок суспільного 

спілкування у певний період розвитку мови і су-

спільства. Мовна норма – це важливе поняття 

теорії мови, що відбиває характерні ознаки сис-

теми мови [3, 93]. 

Культура мовлення майбутнього філолога пе-

редбачає виразність, багатство, логічність, дос-

тупність, чистоту, точність, доречність, а також 

правильність – дотримання норм літературної 

мови – як основну комунікативну ознаку [9]. 

С. Єрмоленко виділяє такі ознаки високої ку-

льтури мови (мовлення): точність, ясність, вира-

зність, стилістичну вправність і майстерність у 

доборі структурних варіантів висловлювання, у 

використанні лексичних і граматичних синоні-

мів. Ознаками низької культури мови (мовлен-

ня), що свідчить про бідність думки й обмеже-

ність духовного світу її носія, є порушення пра-

вил слововживання, граматики, вимови та наго-

лошення, написання; мовні стереотипи, недба-

лість у висловленні [8, 285]. 

Ми визначаємо мовну компетенцію як знання 

норм і правил української літературної мови, 

вміле їх використання в процесі мовлення, сис-

тема вироблених і засвоєних у процесі мовлен-

нєвої діяльності мовознавчих правил, достатніх 

для адекватного сприйняття й вербального відт-

ворення явищ об'єктивної дійсності. 

Мовленнєву компетенцію тлумачимо відпові-

дно до загальноприйнятих формулювань: уміння 

говорити, слухати, читати, писати, тобто вміння, 

пов'язані з мовленнєвою діяльністю, з побудо-

вою монологічних і діалогічних висловлювань у 

конкретній ситуації відповідно до рівнів мовної 

компетенції учасників спілкування. 

Комунікативна компетенція у спеціальній лі-

тературі розглядається як здатність розуміти чу-

жі й творити власні програми мовленнєвої пове-

дінки, адекватні меті, сфері, ситуації спілкуван-

ня. Комунікативна компетенція включає в себе 

знання основних понять про стиль і типи мови, 

побудову опису, розповіді, роздуму, способи 
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зв'язків речень у тексті тощо. Вагоме місце в ко-

мунікативній компетенції відведено власне ко-

мунікативним умінням і навичкам – вибирати 

необхідну мовну форму, тобто вмінням і навич-

кам мовленнєвого спілкування відповідно до 

комунікативної ситуації.  

Досконале володіння мовою та формування 

комунікативних умінь учнів вимагає орієнтації 

на мовленнєвий аспект під час викладання рідної 

мови. При побудові системи навчання мови уч-

нів профільної школи варто спиратися на думку 

С. Єрмоленко й Л. Мацько про те, що в основу 

вивчення мови має бути покладена мовленнєва 

діяльність [7, 31]. 

Шляхи оволодіння різними видами мовлен-

нєвої діяльності розробляють у своїх працях 

Є. Голобородько, Н. Голуб, Н. Дика, В. Капінос, 

Л. Мацько, В. Мельничайко, Г. Михайловська, 

А. Нікітіна, Л. Паламар, Е. Палихата, Т. Симо-

ненко, М. Стельмахович, Г. Шелехова й ін. 

Особливої уваги в навчанні мови потребують 

мовленнєвознавчі поняття та система формуван-

ня комунікативних умінь і навичок учнів. Удо-

сконалювати процес навчання мови можна при 

систематичному формуванні пізнавальної самос-

тійності, засвоєнні учнями загальних понять ку-

рсу, посиленні практичної спрямованості на-

вчання.  

У профільних філологічних класах кожний з 

розділів курсу сучасної української літературної 

мови необхідно вивчати, ураховуючи останні 

досягнення лінгвістичної та методичної науки: 

вивчення мови повинно ґрунтуватися на остан-

ніх досягненнях лінгвістики тексту, адже лише в 

тексті можна простежити взаємозв’язки, які ви-

никають між одиницями різних мовних рівнів, а 

це, у свою чергу, сприяє розвитку мислення 

школярів.  

Набута учнями під час навчання у профільній 

школі філологічна освіченість сприятиме висо-

кому рівню їх подальшої професійної самоосві-

ти, продуктивним способам мисленнєво-

мовленнєвої діяльності, високій комунікативній і 

риторичній культурі. 

Рівень розвитку учнів профільної школи до-

зволяє викладати українську мову на україно-

знавчих, історичних, культурологічних і етнопе-

дагогічних засадах. Це дає можливість викорис-

товувати навчальний матеріал про розвиток 

українського народу як етносу, історію його ку-

льтури, освіти, науки, мистецтва. До основного 

наповнення курсу української мови варто вводи-

ти додаткові відомості зі старослов’янської мо-

ви, історії української мови, історії України, на-

родознавства, фольклору й етнографії. Ця інфо-

рмація може також становити зміст курсів за ви-

бором, факультативів, загалом позакласної робо-

ти в профільній школі. 

Отже, у процесі навчання української мови в 

старших класах профільної школи необхідно да-

ти учням наукові знання про мову, її фонетичну 

систему й орфоепію, лексику та фразеологію, 

граматичну будову, словотвір, стилістику, на ос-

нові яких виробити вміння і навички зв’язного 

мовлення, розвивати філологічне мислення, на-

вчити виражати свої думки грамотно, логічно, 

точно. Адже завданнями філологічного профілю 

є формування мовної особистості учнів, мовної 

стійкості та національної мовної свідомості; ви-

ховання почуття патріотизму, любові до рідної 

мови, загальнолюдських цінностей, розвиток 

прагнення оволодіти мовою досконало. 
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Зинченко В.Н. Проблема формирования языково-речевой компетенции учеников старших классов про-

фильной школы как объект теоретического анализа 

Аннотация. В статье охарактеризованы языково-речевую компетенцию учеников профильной школы, рас-

смотрены понятия «языковая компетенция», «речевая компетенция», «коммуникативная компетенция», «язы-

ковая норма» исследованы тенденции обучения украинскому языку в профильной школе.  

Ключевые слова: формирование языково-речевой компетенции, языковая компетенция, речевая компетен-

ция, коммуникативная компетенция, языковая норма, профильное обучение 
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Аналіз магістерських програм підготовки майбутніх викладачів 

дошкільної педагогіки і психології в Україні
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Анотація: У статті проаналізовано програми підготовки майбутніх викладачів дошкільної педагогіки і психології на 

освітньо-кваліфікаційному рівні «магістр» у вищих навчальних закладах України з метою виявлення спрямованості 

змісту навчальних дисциплін на підготовку майбутніх викладачів дошкільної педагогіки і психології до інноваційної 

професійної діяльності. Як позитивне відмічено, що магістерські програми забезпечують підготовку майбутнього ви-

кладача дошкільної педагогіки і психології до викладацької, науково-дослідної, методичної та організаційно-

управлінської діяльності у вищих навчальних закладах, сприяють особистісному та професійному зростанню, розвитку 

інформаційної та професійної культури, педагогічної майстерності. Однак, проведений аналіз засвідчив і про певні не-

доліки, а саме: відсутність єдиних підходів до вибору дисциплін, їх назв та кількості годин на їх вивчення. Кожний на-

вчальний заклад орієнтується переважно на власні можливості, регіональні потреби та обрані спеціалізації у виборі як 

нормативних, так і вибіркових дисциплін; незначне місце у навчальних програмах відводиться спеціальним дисциплі-

нам, що забезпечують підготовку майбутнього викладача дошкільної педагогіки і психології до інноваційної професій-

ної діяльності, орієнтують його на застосування інноваційних технологій у вищому навчальному закладі. Навчальна ди-

сципліна «Педагогічна інноватика» є скоріше винятком, ніж правилом. У змісті дисциплін професійно-педагогічної під-

готовки не достатньо відображена інноваційна складова, що сприяє формуванню готовності майбутнього викладача 

дошкільної педагогіки і психології до інноваційної професійної діяльності, зокрема, відсутні модулі та теми, в яких роз-

глядається специфіка інноваційної професійної діяльності викладача вищого навчального закладу, етапи та форми її 

здійснення, нормативні документи, що регулюють інноваційну діяльність в освіті та інше. Це призводить до того, що 

майбутні викладачі, виявляючись необізнаними в питаннях теоретико-методологічних і технологічних основ здійснен-

ня інноваційної професійної діяльності, відчувають складнощі в процесі створення й упровадження педагогічних ново-

введень, що уповільнює процес їхнього професійного зростання. 

Ключові слова: магістерська програма, навчальна дисципліна, майбутній викладач дошкільної педагогіки і психо-

логії, підготовка до інноваційної професійної діяльності 

 

Основним питанням при реорганізації вищої освіти 

в Україні є питання змісту освіти на кожному фахо-

вому рівні, зокрема, на фаховому рівні магістра. 

Зміст освіти визначається освітньо-

професійними програмами, навчальними планами, 

63 ©ǀ  ©ǀ  

Zinchenko V. Challenge of formation of the profession-oriented school higher forms students linguistic and ver-

bal proficiency as a theoretical analysis object 

Abstract. The article determines the linguistic and verbal proficiency of the profession-oriented school higher forms 

students, the terms “linguistic competence”, “verbal competence”, “communicative competence”, “language norm” 

were researched, tendencies of Ukrainian language instruction in profession-oriented school were also defined. 

holis.diana@gmail.com
Typewritten text
L. V. Kozak 2013


